

Международный общественный журнал

Подписной индекс 79255

СВОБОДНАЯ МЫСЛЬ

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

№ 5 (1653) 2015

Николай Рыжков
Мир и энергетические ресурсы

Михаил Делягин
Почему элиты предают
свои народы? Особенности
либерального сознания

Сергей Черняховский
Самозванцы
либерализма. Идеология
«золотой рыбки»

Современный российский либерализм.
Происхождение, сущность
и историческое значение

Александр Тарко
Обратная сторона
роста

Александр Вебер
Социальная справедливость
и развитие

Илья Левяш
Терроринтерн: lex talionis
или знак глобальной беды

Камалудин Гаджиев
О новой правой
альтернативе

Вахтанг Сургуладзе
Классовый аспект
национального самосознания

Дмитрий Давыдов, Леонид Фишман
Грядущее рентное общество

Алиса Толстокорова
Мы, дети Галактики.
Типы модальной
личности в эпоху
глобализации

Наиля Яковлева
Индустрия туризма
в преодолении
кризисных явлений.
Опыт Португалии

Наталья Авдонина
Исполнившие
интернациональный долг

Издается с 1924 года

Свободная Мысль

2015
№ 5 (1653)

СОДЕРЖАНИЕ

THEATRUM MUNDI МИРОВАЯ АРЕНА

Николай Рыжков

- Мир и энергетические ресурсы 5

Подробный анализ показывает исключительную значимость энергоресурсов, и в первую очередь нефти, для современного человечества и для его обозримого будущего. Рассматривается развитие нефтегазовой отрасли нашей страны с момента начала использования нефти и до наших дней. Подробно проанализированы современное состояние мирового и российского топливно-энергетического комплекса и его значение для международной политики. Сделан убедительно обоснованный вывод о том, что современный мир живет в условиях глобальной энергетической войны.

PRO ET CONTRA ЗА И ПРОТИВ

Михаил Делягин

- Почему элиты предают свои народы?
Особенности либерального сознания 27

Глобализация меняет соотношение сил на мировой арене, систему ценностей и мотиваций. В результате национальные элиты предают интересы своих народов и переходят на службу глобальному бизнесу. Этот процесс лишает человечество возможности развития. Выход заключается в отказе от глобального капитализма в пользу технологического социализма. Для успешного противостояния либерализму надо осознать специфику сознания современных либералов.

- Современный российский либерализм
Происхождение, сущность и историческое значение 45

Материалы совместного заседания Интеллектуального клуба «Свободная Мысль» и Изборского клуба. Стремление к свободе и протест против угнетения переродились в попытку разрушить любую власть как таковую. Современные либералы сражаются против своих народов в интересах глобального бизнеса. Они являются примером сознательного и самого страшного предательства в истории человечества. Участники «круглого стола» обсуждают причины и перспективы этого перерождения.

Главный редактор –
МИХАИЛ ДЕЛЯГИН

Издатель – ООО «Политиздат».

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ДЕЛЯГИН Михаил Геннадьевич

(главный редактор)

ГЕНДЕЛЕВ Александр Николаевич

(первый заместитель
главного редактора)

АНТИПОВ Алексей Иванович

АУРОВ Олег Валентинович

БУШУЕВ Валерий Геннадиевич

ПОНОМАРЕВА Елена Георгиевна

СИБИРЯКОВ Никита Николаевич

СМИРНОВ Михаил Александрович

СМОЛИН Олег Николаевич

ШЕЯНОВ Вячеслав Владимирович

Журнал издается с апреля 1924 года. Выходил под названиями «Большевик» (1924–1952) и «Коммунист» (1952–1991). С 1991 года журнал является независимым международным общественным изданием и выходит под названием «Свободная Мысль».

Свидетельство о регистрации журнала ПИ № ФС77-52266 выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций 28 декабря 2012 года.

Адрес редакции: 105064, Москва,
Яковоапостольский пер., д. 6, стр. 3.

Тел. / Факс: (495) 917-8178.

E-mail: admin@svom.info

Журнал отпечатан в ООО «Типография “Гарт”».

Адрес типографии: 105082
Москва, М. Почтовая ул., д. 12.

Заказ № 1157.

Группа подготовки номера:

Б. А. Азаров, О. В. Ауров,
В. Г. Бушуев, А. А. Лебедева,
Е. Б. Любова-Пшеницына,
А. Н. Немов, В. И. Сидорова.

Издается при содействии
Фонда ИСЭПИ



РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

СМОЛИН

Олег Николаевич –
председатель редакционного
совета, д. ф. н., первый
заместитель председателя
Комитета Государственной
Думы по образованию,
член-корреспондент РАО

АГЕЕВ

Александр Иванович –
д. э. н., профессор, академик
РАЕН, генеральный директор
Института экономических
стратегий Отделения обще-
ственных наук РАН

БУЗГАЛИН

Александр Владимирович –
д. э. н., профессор МГУ
им. М. В. Ломоносова

ВОРОЖЦОВ

Владимир Петрович –
д. ф. н., первый заместитель
председателя Российского
комитета защиты мира

ГАВРИЛОВ

Сергей Анатольевич –
к. э. н., председатель
Комитета Государственной
Думы РФ по вопросам
собственности

ГЛАЗЬЕВ

Сергей Юрьевич –
д. э. н., академик РАН,
советник Президента РФ
(в личном качестве)

ДЕВЯТОВ

Сергей Викторович –
д. и. н., профессор, заведующий
кафедрой истории России
XX–XXI веков Московского госу-
дарственного университета
им. М. В. Ломоносова

ДЕЛЯГИН

Михаил Геннадьевич –
д. э. н., академик РАН,
директор Института проблем
глобализации (ИПРОГ)

КОЛГАНОВ

Андрей Иванович –
д. э. н., профессор Московского
государственного университета
им. М. В. Ломоносова

КОЭН Стивен –

профессор Нью-Йоркского
университета, почетный
профессор Принстонского
университета (США)

КЬЕЗА Джульетто –
писатель, общественный
деятель (Италия)

Сергей Черняховский

Самозванцы либерализма.

Идеология «золотой рыбки» 69

Восстанавливается исторический смысл термина «либерализм» в его партнерстве с коммунизмом и противостоянии консерватизму и традиционализму. Протест российского общества против либералов вызван их изменой либеральным идеалам. Сегодняшние российские либералы являются «квазилибералами», которые в силу своей непримиримой враждебности обществу должны быть изгнаны из всех сфер общественной жизни.

QUO VADIS?

КАМО ГРЯДЕШИ? КУДА ИДЕШЬ?

Александр Тарко

Обратная сторона роста

Современные структурные экономические кризисы
и пути их преодоления 81

Исследованы особенности возникновения и развития структурных экономических кризисов. Проанализированы теории структурных кризисов О. В. Григорьева, М. Л. Хазина и модели кризисов И. Г. Поспелова, А. М. Тарко, В. Н. Новохацкого. Одной из причин современного кризиса признается инновационное развитие и научно-технический прогресс в замкнутой мировой экономической системе.

Александр Вебер

Социальная справедливость и развитие 95

Автор доказывает, что социальная справедливость является не препятствием, а непременным условием экономической эффективности. Неравенство возможностей сдерживает развитие, препятствуя полноценному участию многих в экономической жизни. Крайнее неравенство отрицательно коррелирует с показателями ожидаемой продолжительности жизни, здоровья нации, образовательного уровня, доступности других базовых социальных услуг, ему чаще сопутствуют низкие или отрицательные темпы экономического роста. Эффективное перераспределение общественного продукта повышает продуктивность экономики.

STATUS RERUM

ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ

Илья Левяш

Терроринтерн: lex talionis или знак глобальной беды
Феноменология террора 109

Терроризм рассматривается как один из древнейших архетипов и экстрема войны. В предельно обобщенном виде можно утверждать, что терроризм является аномальным продуктом перманентных кризисов в фундаментальной триаде «культура – цивилизация – варваризация». Статья посвящена анализу феноменологии и антропологии террора.

Камалуддин Гаджиев

О новой правой альтернативе 127

В статье предпринята попытка дать анализ комплекса ценностей, идей и установок партий и движений новой правой ориентации, противопоставляемых позициям партий и движений, которые подрывают традиционные устои и институты европейской иудео-христианской цивилизации. Показано, что рост популярности и влияние новых правых во многих европейских странах и США являются одним из ответов на новые вызовы общественно-политической системе современного Запада.

Вахтанг Сургуладзе

Классовый аспект национального самосознания

От аббата Сийеса до Иосифа Сталина 139

В статье анализируется процесс формирования классового понимания нации, пришедшего на смену легитимистской идентичности, характерной для эпохи Старого порядка. Прослеживается эволюция представлений о классовом содержании национального самосознания. Делается вывод о том, что концепции нации, разрабатывавшиеся теоретиками марксизма, имеют особую актуальность для многонациональных государств.

MODUS VIVENDI

ОБРАЗ ЖИЗНИ

Дмитрий Давыдов, Леонид Фишин

Грядущее рентное общество 151

В статье рассматриваются перспективы современного капиталистического общества. Обосновывается гипотеза о том, что современный капитализм постепенно вырождается в рентное общество, в котором отмирают предпринимательский дух и трудолюбие. Предполагается, что рентное общество может быть как устойчивой формацией, так и переходной стадией от капитализма к новым формам социализма.

Алиса Толстокорова

Мы, дети галактики

Типы модальной личности в эпоху глобализации

(эффект международной географической мобильности) ... 165

Статья посвящена выявлению и анализу новых типов модальной личности, порождаемых процессом глобализации и международной географической мобильности. На основе анализа вторичных теоретических источников выявлены типы модальной личности эпохи глобализации: «человек глобальный» — «Homo globalis», «человек дигитальный (цифровой)» — «Homo digitalis», «человек потребляющий» — «Homo consumens» и «человек мобильный» — «Homo mobilis». Последний, в свою очередь, представлен такими разновидностями, как глобальный бедняк, глобальные старики, глобальная женщина и глобальная мать, глобальный ребенок.

TERRA INCOGNITA

НЕИЗВЕДАННАЯ ЗЕМЛЯ

Наиля Яковлева

Индустрия туризма в преодолении кризисных явлений

Опыт Португалии 177

Рассмотрена роль туризма в стратегии португальских властей по преодолению последствий мирового кризиса. Выявлено, что туризм наряду с интенсивным развитием промышленного и аграрного секторов и экспортной экспанссией явился одним из важнейших факторов улучшения экономической ситуации. Особое внимание уделяется международному туризму. Рассматриваются причины роста отрасли, приводится статистика валютных поступлений, анализируется состояние российского туризма в Португалии.

НЕКИПЕЛОВ

Александр Дмитриевич —
д. э. н., академик РАН,
директор Московской
экономической школы МГУ
им. М. В. Ломоносова

ОВЧИНСКИЙ

Владимир Семенович —
д. ю. н., заслуженный юрист РФ,
вице-президент Союза кри-
миналистов и криминологов

ПОНОМАРЕВА

Елена Георгиевна —
д. п. н., профессор кафедры
сравнительной политологии
МГИМО(У) МИД РФ, президент
Международного Института
развития научного сотрудни-
чества (МИРНАС)

СТЕПАШИН

Сергей Вадимович —
д. ю. н., председатель
Императорского
Православного
Палестинского Общества

СУНДИЕВ

Игорь Юрьевич —
д. ф. н., вице-президент
Российской криминоло-
гической ассоциации

ТОРКУНОВ

Анатолий Васильевич —
д. п. н., академик РАН,
ректор Московского госу-
дарственного института
международных отношений
(Университет) МИД РФ

ТУРЧИН

Петр Валентинович —
профессор Университета
Коннектикута, вице-
президент Института
эволюции (США), научный
сотрудник Школы соци-
альной антропологии
Оксфордского университе-
та (Великобритания)

ФУРСОВ

Андрей Ильич —
к. и. н., член Международной
академии наук (Инсбрук)

ФЭН ШАОЛЕЙ

декан, профессор Школы
международных
и региональных исследо-
ваний (SAIS) Восточно-
Китайского педагогического
университета; директор
Центра российских
исследований Восточно-
Китайского педагогического
университета (Китай)

ЭСКИНДАРОВ

Михаил Абдурахманович —
д. э. н., ректор Финансового
университета при
Правительстве Российской
Федерации, профессор,
член-корреспондент РАО

ТРЕБОВАНИЯ К РУКОПИСЯМ

Журнал входит в число ведущих научных изданий. Согласно ФЗ от 29.12.2010 № 436-ФЗ журнал «Свободная Мысль» относится к категории информационной продукции для детей, достигших возраста шестнадцати лет.

Авторам, направляющим свои статьи в журнал, рекомендуется придерживаться следующих правил оформления:

Формат рукописи

Рукопись представляется в редакцию в электронном виде в формате *Word* для *Windows*. Шрифт *Times New Roman*, с размером не менее № 12. Межстрочный интервал – полуторный. Объем статьи не должен превышать одного авторского листа (то есть 40 тысяч знаков, включая пробелы). Объем рецензий – до 1/2 авторского листа. Ссылки оформляются в виде суммируемых списков в конце каждой страницы. Автор публикации отвечает за точность приведенных цитат и ссылок на использованные источники и литературу.

Материалы в обязательном порядке должны содержать краткие аннотации и ключевые слова на русском и английском языках. Информация о материалах после их публикации в таком виде регулярно предоставляется по установленной форме в систему Российского индекса научного цитирования.

Формат таблиц и иллюстраций

Таблицы встраиваются в текст статьи. При этом они должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем. Иллюстрации представляются *отдельно* в форматах: для растровых объектов – *tif*, *psd* или *jpg* (без увеличения оригинала) с разрешением не менее 200 дп; для векторных объектов – *eps*, *pdf*, *ai*. Графики и диаграммы, сделанные в *MS Excel*, представляются в формате исходной программы. Для каждого рисунка необходима подрисуночная подпись. Не принимаются для публикации иллюстрации в формате *Microsoft Word*.

При использовании в статье нескольких таблиц или рисунков обязательна их сквозная нумерация.

К статье обязательно прилагаются сведения об авторе: Ф.И.О. (полностью), место работы, должность, учченая степень и данные для связи (адрес, номер телефона, электронный адрес).

Рукописи, не соответствующие указанным требованиям, редакцией не рассматриваются.

Статьи подлежат обязательному рецензированию по параметрам теоретической и практической значимости и стилистики.

Точка зрения авторов не обязательно отражает мнение редакции.

При перепечатке и цитировании ссылка на журнал обязательна.

С авторов плата за опубликование их материалов не взимается.

Приоритетным правом для публикации своих материалов обладают подписчики журнала.

*Материалы направлять по адресу:
admin@svom.info*

PRO MEMORIA

ДЛЯ ПАМЯТИ

Наталья Авдонина

Исполнившие интернациональный долг

Образ «афганца» в советских средствах

массовой информации 189

Проанализировано изменение нарратива о солдатах и ветеранах, прослежено взаимопроникновение политического и массмедиийного дискурсов о войне в Афганистане (1979–1989). В течение пяти лет «неизвестные» солдаты участвовали в «неизвестной» войне и получили доступ к публичному дискурсу после 1986 года. С этого времени началось «открытие войны» для общества. Риторика СМИ в отношении героев конфликта адаптировалась к политическому дискурсу: критически оценивая политическое решение ввести войска, не допустить развенчания понятия «войинский долг».

AD LITTERAM

БУКВАЛЬНО

Созидание правового государства 207

A. Мелькумов

Революционная законность

и наши задачи (1926) 209

Статья определяет основные задачи деятельности прокуратуры в 1926 году. Данная яркая картина состояния судебных и надзорных органов, правовой грамотности органов власти. Определены основные проблемы укрепления законности в СССР, в том числе на его национальных окраинах, и направления их решения.

EX LIBRIS

ИЗ КНИГ

Андрей Щелков

Когда есть выбор... 217

(Латинская Америка: избирательные процессы и политическая панорама / отв. ред. З. В. Ивановский. М.: ИЛА РАН, 2015. 274 с.)

Рецензия посвящена анализу содержания коллективной монографии, подготовленной сотрудниками Института Латинской Америки РАН и посвященной политическим процессам в этом регионе. В книге представлены общие и страноведческие главы, описывающие электоральные системы и политическую борьбу в латиноамериканских государствах на протяжении последнего десятилетия. Рецензент дает высокую оценку содержанию монографии.

VARIA

РАЗНОЕ

К сведению подписчиков 224